

# 尘封半个世纪 经历岁月沧桑 东岸村康公庙重露真容



经村民细心整理,“康真君祖庙”牌匾显露了出来。

近日,唐家湾东岸村圣堂庙经过热心村民的认真清刷、整理露出了“康真君祖庙”的大牌匾和“戎功昭玉册 道果满瑶天”的石雕对联。村民感慨,昔日为保护东岸村康真君祖庙,以黄泥、石灰涂抹牌匾、石刻,尘封近半个世纪以来,如今终于重见天日。近日,记者来到位于唐家湾的东岸村,听村民讲述这座百年老庙的前世今生、来龙去脉。

文/图 本报记者 古春婷

唐家湾东岸村圣堂庙是村里的地标性建筑,殊不知这座圣堂庙原名叫“康真君祖庙”,建于清末。珠海南屏、南村以及唐家湾东岸村、澳门十月初五街都建有康公庙。康公真君,据传是汉代之帅李烈,骁勇善战,保国有功,受封成为康公,世人感谢其保国有功,建庙供奉,也祈求康公保佑平安。

记者现场看到,康真君祖庙大门两侧门联上书:“戎功昭玉册 道果满瑶天”。门梁顶上的砖雕石刻精细讲究,遗憾的是两个石狮子已有缺损,两侧的墙面也开裂了。记者打开木门往里看一看,庙里面野草横生,布满蛛网,但横梁木雕依然看得出非常精美,屋瓦排列也井然完好。祖庙结构为两进三间,分头门、正堂、拜亭、天井。头门为敞楹式,设虾弓梁和金花狮子,木雕梁架、榫头、封檐板等装饰丰富精美。天井处设有拜亭、博古梁架。建筑整体格局完备,结构装饰体现典型广府地区建筑特色。

村民张老师告诉记者,她小时候经常在庙门口玩耍,逢年过节、康公诞,康公庙就热



康真君祖庙大门两侧门联上书:“戎功昭玉册 道果满瑶天”。



横梁木雕依然看得出非常精美。

闹非常,村民都要在庙前“耍菩萨”:敲锣打鼓,醒狮放炮,玩飘色……过去,庙前左方有一棵四人围抱的古榕树和两棵参天的槐荫树,四周砌有长条的宽阔的石凳,是人们乘凉避暑的悠闲地,也是香山人去下榻趁墟必经之路,是歇脚的好地方。过去旁边还建有一座宏伟、别致的二层楼的古围墙,叫“西宁门”,是更夫打更、关闸休息的地方。庙的左边还有一座两层楼的文昌庙,下层供奉文昌帝君,上层

是学子的活动场所。

上世纪六十年代,村民为保护康公庙,拿黄泥和石灰涂抹了庙门牌匾、对联,所以年轻一代都不知道这是康真君祖庙,只是笼统地叫圣堂庙。前几天,热心村民黄有维等人认真细致地把泥灰一点一点刷去,让尘封半个世纪的门额牌匾、对联重见天日。黄有维表示,康公庙是珠海本土祠堂文化重要实物遗存,祖庙重见天日后希望能得到有关部门的保护和重视。

## 市财政局局长做客《党风政风热线》广播节目表示: 以“政府的紧日子” 保障“群众的好日子”

本报讯(记者宋雪梅)当前广大市民对政府解决幼儿园入园难、入园贵问题非常期盼,财政部门在资金方面有什么措施推进问题解决?最近几年感觉珠海的交通越来越拥堵,财政有没有投入资金解决这些问题?近日,市财政局局长戴伟辉带队做客《党风政风热线》广播节目,围绕财政改革和服务珠海经济社会发展等市民关心的热点问题,现场解答市民反映的热点、难点问题,广泛听取意见和建议。

戴伟辉在交流开始时,简单介绍了市财政局的主要工作情况。他表示,近年来,市财政局紧紧围绕市委、市政府决策部署,主动担当作为,各项财政工作稳步推进。一方面不断深化财政体制机制改革,充分发挥财政职能作用,全力服务珠海经济社会发展;另一方面始终把保障和改善民生作为工作的出发点和落脚点,不断增强财政支出的公共性、普惠性、规范性和绩效性。

在交流环节,戴伟辉和市财政局相关科室负责同志就市民关心的财政改革、交通拥堵、公交补贴、幼儿园投入、减税降

费、财政资金使用绩效等问题一一作答。在回答市财政局如何应对减税降费的问题时,戴伟辉表示,市财政局将积极主动作为,用政府收入的“减法”来换取企业效益的“加法”,用严控一般性支出的“减法”来保障民生和重点领域投入的“加法”,以“政府的紧日子”保障“群众的好日子”。在做好减法方面,要不折不扣落实国家减税降费政策,让实体经济、企业主体切切实实感受到减税降费红利。做好加法方面,要积极筹集财政资金,保障市委、市政府确定的重点支出,全力支持珠海“二次创业”和参与粤港澳大湾区建设的各项工作。在政府部门过紧日子方面,在上级要求一般性支出压减5%的任务下,珠海“紧上加紧”“自我加码”,要求各单位公用经费原则上按不低于10%比例压缩,坚持厉行节约,将腾出财力更多地用于保障和改善民生。

节目结束后,戴伟辉要求对所有收到问题进行认真梳理,明确工作责任、限时整改办理,做到从速解决、及时反馈,给市民一个满意的答复。

## 市城市管理和综合执法局局长在线与市民交流 推进城市精细化管理

本报讯(记者廖明山 苑世敏)为更好了解民众需求,推进城市精细化管理。4月10日,市城市管理和综合执法局局长潘伟明带领相关工作人员参加《党风政风热线》广播节目,围绕“像绣花一样精细管理城市——珠海城市管理工作”的“721”工作法的主题与市民在线交流,回应市民关切热点。

潘伟明表示,城市管理与人民生活息息相关,“城市如何让生活更美好”一直是我们不断探索的问题和追求的目标。珠海城市的精细化管理中还有很多细节问题,需要持之以恒地真抓实干。比如共享单车随意停放问题、有的背街小巷污水横流问题、有些市政道路坑洼不平问题、公园设施老旧不堪问题等等。

面对这些问题,市城市管理和综合执法局将认真分析当前工作中的薄弱环节,以市民对珠海美好生活需求为核心,借助“智慧城管”等信息化手段实现发现问题、解决问题的网格化、顺时化。同时,将坚持“721”工作法,即70%的问题用服务手段解决、20%的问题用管理手段解决、10%的问题用执法手段解决。把更多资源、服务、管理放到基层社区,坚持服务为

先,变被动管理为主动服务,变末端执法为源头治理,营造共建共治共享社会治理新格局。

针对市民所提出的老旧小区和旧城区背街小巷周边环境改造问题,市城市管理和综合执法局相关科室工作人员重点作出回应,接下来,市城市管理综合执法局会着力改善背街小巷的硬件设施和环境面貌,努力做到还路于民、还景于民、治乱添绿、更新提升。在做好违规违法行为整治工作、环卫配套设施和卫生死角清理工作的同时,还会加强老旧小区美化亮化工程,加大对破旧、破损设施的修复,并建立长效机制,把社区单元网络坐实,制定管理清单、责任清单和网格清单,让前期的环境提升成果能够得到长久保持,让居民切实感受到居住环境的改善提升。

市城市管理和综合执法局工作人员还就市民关心的珠海大道绿化改造情况、共享单车整治等问题进行回应。节目结束后,对市民提出的意见和建议,市城市管理和综合执法局立即进行梳理,将任务分解到责任部门,要求限期进行整改落实,同时举一反三,排查问题,在今后的的工作中,避免类似问题出现。